



山东代表团全体会议向境内外媒体开放

林武周乃翔出席并回答记者提问

大众日报记者
李子路 刘一颖 刘兵

3月6日下午，十四届全国人大二次会议山东代表团举行全体会议，继续审议政府工作报告，审查计划报告和草案、预算报告和草案。根据大会安排，本次会议向境内外媒体开放。山东代表团团长林武主持并回答记者提问，副团长周乃翔回答记者提问，副团长杨东奇出席。

在集中审议阶段，赵豪志、张宏伟、贾少谦、杨其峰、王志伟等13名代表作了发言。大家表示，习近平总书记在江苏代表团审议时的重要讲话，深刻阐述了发展新质生产力等一系列重大理论和实践问题并作出重要部署，为我们推动经济社会高质量发展提供了根本遵循。要认真学习领会，结合实际抓好贯彻落实。政府工作报告、计划报告和预算报告，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央决策部署，切合我国实际，顺应社会关切和群众期盼，对促进全年经济社会发展具有重要的指导和推动作用。要不折不扣落实好党中央决策部署，落实好全国两会部署安排，立足岗位、扎实工作、锐意进取，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立75周年。

十四届全国人大二次会议



3月6日下午，十四届全国人大二次会议山东代表团举行全体会议，审议政府工作报告。境内外记者对山东的高质量发展给予热切关注。
大众日报记者 王世翔 卢鹏 摄

在疫情防控平稳转段后恢复举行开放团组会议，这次山东代表团全体会议受到境内外媒体的广泛关注，共有近60家境内外媒体的120余名记者到会采访。

林武代表山东省委、省政

府，对各位记者的到来表示欢迎，向所有关注支持山东发展的国内外人士表示感谢，并简要介绍了山东经济社会发展情况。林武说，山东历史悠久、底蕴深厚，是中国的人口大省、文化大省、经济大

省，是重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点。习近平总书记对山东情深似海、厚望如山，赋予我们“走在前、开新局”的光荣使命。我们始终牢记总书记殷切嘱托，以建设绿色低碳高质

量发展先行区为总抓手，稳扎稳打、踏踏实实做好各项工作，经济社会发展不断迈上新台阶。下一步，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记对山东工作的重要指示要求，持续推动党中央决策部署在山东落地生根、开花结果，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

在集中采访阶段，人民日报、新华社、中央广播电视总台、香港商报、俄罗斯塔斯社、哈萨克国际通讯社等媒体的记者，就发展新质生产力、提升高质量发展成色、加快推进新型工业化、发展数字经济、扩投资促消费、优化民营经济服务、抓好“三农”工作、发挥企业创新主体作用、更好担当新时代新的文化使命等进行提问。林武、周乃翔、孙爱军、周云杰、杨朝明等代表作了回答，回应媒体关切。

整场开放活动持续2个多小时，现场气氛活跃而热烈。记者们表示，此次采访收获满满，深切感受到山东高质量发展的新面貌新气象，感受到山东干部群众干事创业的精气神，一个更加自信、务实、开放的山东形象呈现在大家眼前，相信山东一定能不断开创社会主义现代化强省建设新局面，走向更加美好的明天。

自信 务实 奋进

——山东代表团开放团组会议侧记

大众日报记者
刘兵 李子路 刘一颖

京城三月，春风浩荡，杨柳吐绿。

3月6日14时许，距十四届全国人大二次会议山东代表团全体会议召开还有近1个小时，中国职工之家C座三楼连廊南会议厅内人头攒动。来自境内外的媒体记者早早入场，在指定区域架起“长枪短炮”，抢占有利位置。

十四届全国人大二次会议在疫情防控平稳转段后恢复举行开放团组会议，当天下午举行的山东代表团全体会议向境内外媒体开放。

这场开放的全体会有多“吸睛”？来自人民日报、新华社、中央广播电视总台、香港商报、俄罗斯塔斯社、英国路透社等近60家境内外媒体的120余名记者到会旁听和采访。

作为中国的经济大省、人口大省、文化大省，作为重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点，山东如何在新征程上跑出高质量发展“加速度”，为全国大局作出更大贡献？记者们争相提问，在与代表的一问一答中，山东稳扎稳打、开放自信的新气象让人印象深刻。

省委书记、省人大常委会主

任林武代表对各位记者的到来表示欢迎。简短的开场白后，全体会议正式开始。16时20分许，审议发言结束，正式进入集中采访环节。林武首先介绍了山东经济社会发展情况，并欢迎记者朋友采访提问。

今年春节后首个工作日，山东省委、省政府召开全省高水平开放暨高质量招商引资大会，动员全省广大党员干部群众深化大开放、拓展大招商，奋力谱写山东高质量发展新篇章。关注山东“新春第一会”的人民日报记者听了山东整体情况后介绍，对山东经济总量突破9万亿元等数字留下深刻印象。他问道，山东将如何稳扎稳打、保持势头，让高质量发展的成色更足？

“高质量发展是新时代的硬道理。对山东来讲，实现高质量发展，就是要坚定不移贯彻新发展理念，抓住建设绿色低碳高质量发展先行区的重大机遇，突出做好培育新质生产力、推动绿色低碳转型、补短板强弱项等工作，加快塑成高质量发展新优势。”林武回答说。

“新质生产力”是今年全国两会的热词之一。习近平总书记在参加江苏代表团审议时，就因地制宜发展新质生产力提出明确要求。政府工作报告把“大力

推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”作为今年政府工作的首要任务。香港商报记者提问：山东将如何做好科技创新这篇大文章，推动新质生产力蓬勃发展？

全球首座第四代核电站，世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统，中国唯一的海上发射母港……省委副书记、省长周乃翔代表回答时，首先列举了山东的一些标志性创新成果。随后，他从深刻把握新质生产力内涵要义，着力推进产业链供应链深度融合，持续强化创新平台建设，大力营造一流创新生态等方面作出回应。

2013年习近平总书记在曲阜视察时，发出大力弘扬中华优秀传统文化的号召，提出推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重大方针。有记者提问，山东将如何立足文化资源丰富的优势，更好担当新时代新的文化使命？山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明说，要以习近平文化思想为引领，深刻把握中华文明特性，在“两个结合”尤其“第二个结合”上发力，着力赓续历史文脉，推进重大标志性项目建设，推进文化交流和文明互鉴，持续讲好中国故事的山东篇章。

山东代表团的 enterprise 界代表

也受到了媒体记者的广泛关注。哈萨克国际通讯社记者提问，山东企业在推动数字经济发展方面发挥哪些作用？海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰代表从企业视角出发，认为山东在发展数字经济方面主要有四大优势：顶格推进的体制和机制优势、数实融合的先天优势、产业基础雄厚的场景优势、配套完善的基础设施优势。“海尔将发挥大企业的龙头作用、链主企业的带动作用，卡奥斯工业互联网平台的赋能作用，推进数字经济发展。”周云杰说。

天瑞重工是我国磁悬浮节能装备行业的头部企业、国家制造业单项冠军，经过多年的攻关，突破了一系列关键技术，使我国在这一领域从“跟跑”“并跑”到部分“领跑”，进入世界先进行列。“山东省高度重视磁悬浮产业的发展，将磁悬浮节能技术列为省重大攻关项目和首台套产品，正在出台《支持磁悬浮产业高质量发展十八条措施》，推动建设磁悬浮绿色低碳高质量发展先行区。”山东天瑞重工有限公司首席科学家李永胜代表说。

环境好不好，企业家最有感受。山东鲁花集团有限公司是一家扎根山东近40年的民营企业，

在企业成长壮大发展过程中对山东营商环境有着切身感受。公司董事长孙东伟代表在回答问题时说，在山东，各级党委和政府主动靠前服务，为民营企业排忧解难，深入实施企业上市培育计划，助力企业拓展海内外市场，积极营造支持民营企业、尊重民营企业家的良好氛围。

“我和大家分享的这些感受，只是沧海一粟、冰山一角。山东更多更好的政策和措施，还需要广大民营企业和民营企业家在山东，来山东亲身感受和体会，相信一定会惊喜不断、志得意满。”孙东伟发出盛情邀约。

在近1个小时的时间里，媒体记者们还就加快推进新型工业化、扩投资促消费、抓好“三农”工作、发挥企业创新主体作用等进行提问。现场一问一答，交流充分，气氛活跃。山东团的代表们认真作答，用事实和数据回应热点、直面焦点、不避难点。记者们表示意犹未尽，收获很大。

采访结束后，亚美尼亚国家通讯社记者科恰良·斯捷潘说：“山东是一个经济大省、文化大省，我还没有去过山东，但听了今天的介绍，非常期待到山东采访，挖掘更多山东故事，感受山东魅力。”